

2026年1月  
7  
星期三  
乙巳年十一月十九  
太原日报社出版  
国内统一连续出版物号  
CN14-0017  
总第20696期  
本期8版

## 中共中央致电祝贺老挝人民革命党第十二次全国代表大会召开

新华社北京1月6日电 1月6日，中国共产党中央委员会致电祝贺老挝人民革命党第十二次全国代表大会召开。贺电说：

老挝人民革命党是老挝人民和老挝社会主义事业的坚强领导核心。老挝党十一大以来，以通伦总书记为首的老挝党中央致力于加强党的自身建设、巩固党的领导地位，团结带领老挝各族人民，积极探索符合自身国情的社会主义发展道路，推动党和国家各项事业取得一系列重要发展成就。我们对此感到由衷高兴并予以积极评价。

老挝党十二大是在老挝社会主义事业发展进程中具有里程碑意义的重要会议。大会将审议通过党的第三部政治

纲领等重要政治文件，对未来一段时期老挝党和国家各项事业发展作出战略规划和具体部署。相信老挝人民将在老挝党坚强领导下，胜利实现大会确立的各项目标任务，将老挝社会主义事业推向新的发展阶段。

中老两国都是共产党领导的社会主义国家。中国党和政府始终从战略高度和长远角度看待和把握中老两党两国关系。新形势下，中方愿同老方一道，以两党两国最高领导人重要共识为根本遵循，加强战略沟通，深化交往合作，扎实推进中老命运共同体建设，推动中老全面战略合作伙伴关系持续健康稳定发展，造福两国和两国人民，为促进世界和平、发展与进步事业作出新的积极贡献。

## 高质高效推进民生工程建设确保项目早建成早投用早惠民

# “强筋健骨”拓展城市框架

—高水准基建为太原未来发展撑开更广阔空间

轨道交通进入“换乘时代”，城市路网跨入“三环时代”，迎泽大街华丽蝶变，5G基站建设提前两年完成规划目标……

基础设施被称为“城市筋骨”，如人体的骨骼一般，赋予城市韧性、强度。“十四五”时期，我市高水平建设现代基础设施，高标准补齐基础设施短板，为经济社会发展打牢根基，为未来发展开拓更广阔的空间，也在不断满足人民群众对美好生活的向往和需求。

### 新基建跑出加速度

新经济浪潮浩荡而来，我市面向智能时代的城市发展，把以数字化、网络化、智能化为核心的新型基础设施建

设作为提升城市能级、推动高质量发展的关键支撑。

我市编制实施《太原市“十四五”新基建规划》，加快推进感知、智能高效、创新引领的新型基础设施建设，构建全方位高质量发展的新型基础设施体系。

2021年以来，我市持续发力5G通信基础设施建设，5G建设始终位列全国第一方阵。市工信局等部门和各大运营商积极发展5G、物联网、卫星互联网等网络基础设施，重点推进5G基站规划建设。在此基础上，加快“AI+5G”与高端制造、城市管理、交通物流等应用场景深度融合。

到2023年年底，我市已开通5G基站16286个，实现城区、乡镇5G全面覆盖，重点行政村基本覆盖，重点场景深度覆盖，提前两年完成“十四五”规划目标，网络服务能力持续增强。我市5G基站数量在全省的占比为20.6%，远高于4G基站约14%，每万人拥有基站数量也远高于全国平均值。我市5G建设，不仅基站数量多，发展水平也高。“能共享不断建，能共建不独建”。面对基站更多、更密，覆盖更细、更深的特点，我市低成本高效创新建设5G。以潇河新城为例，太原铁塔统筹共建共享，建设7个宏站，满足了移动、联通、电信3家运营商的5G网络覆盖。如果由3家

运营商各自分别独建，宏站建设数量会由共建的7个直接翻倍变成14个甚至更多。

2024年，我市开展移动网络“信号升格”专项行动，打造5G精品网络。当年3月，中国移动公布首批5G-A网络商用城市名单，我市名列其中；4月3日，太原主城区实现5G RedCap网络全覆盖，建成山西首个智慧城市场景5G-A示范区；5月9日，北京大学第一医院太原医院成功开展山西首例5G超远程国产机器人手术……一项项5G场景、项目在基础设施支持下率先在太原落地、应用。

市民也享受到了新型基础设施建设带来的便捷。省城街头，电动汽车来来往往。5G+物联网新能源低碳绿色出行项目为电动汽车提供充足能量。利用5G+物联网技术，通过“远程视频+现场辅助+数据管理+后台分析”方式，对充换电数据进行分析、优化、完善和应用，实现充换电全程可视、可控、可管。

以5G为代表的新型基础设施建设快速推进，让数据互通，让万物互联，释放出超乎想象的数字动能，为太原发展插上了数字翅膀。

(下转第2版)

本报讯 1月5日，市委副书记、市长范兆森深入民生项目一线，调研督建设工作并现场办公。他强调，要深入贯彻落实中央经济工作会议、省委经济工作会议精神，按照市委工作要求，坚持以人民为中心，坚持投资于物和投资于人紧密结合，高质高效建好民生工程，用心用情办好民生实事，确保项目早建成、早投用、早惠民，让广大群众生活质量更高、幸福成色更足，奋力实现“十五五”开局好、起好步。市领导陈博、李颖参加。

在太原市第二人民医院，范兆森听取病房改造项目进展介绍，先后深入普通病房、康复中心、老年病科，询问医院运行管理、设施设备升级、患者就诊等情况，叮嘱医院负责人要强化特色学科建设，持续推进软硬件水平提升，让就医群众得到实惠、感到满意。他强调，要深入推进“医”“养”有机衔接，落实各项支持举措，积极探索新模式，加强人才培养、推动医养结合高质量发展。

在太原市外国语学校芮城校区项目地块，范兆森详细询问项目前期进度和遇到的困难问题，要求属地和相关部门密切协同配合，优化审批流程，提高审批效率，助力项目及早开工建设。同时，统筹谋划好周边片区更新改造工作，改造一片、成熟一片，推动区域整体环境和功能品质有效提升。

随后，范兆森来到北大医院太原医院府城院区，实地察看门诊楼和医技住院综合楼项目进度，询问病房改造项目前期手续办理情况，听取医院专家派驻、诊疗服务、科研教学等情况介绍，充分肯定国家区域医疗中心建设成效。他要求属地和相关部门强化有解思维，做优服务保障，助力项目建设提速，有效提升医疗服务承载能力。希望北大医院进一步发挥专业优势，推动更多优质资源下沉太原，加强本土人才培养，与太原市合力打造国家区域医疗中心示范标杆。

迎泽区公办公福利院项目将填补该区无公办养老院的空白，满足群众养老服务基本需求。范兆森来到现场，协调解决存在问题，要求各级各相关部门始终聚焦民生改善，充分发挥民生工程普惠性、基础性、兜底性作用，扎实办好教育、医疗、养老等民生实事，让发展成果更好惠及群众。(丁洁、王春宇)

## “盒区生活”抵达太原 盒马鲜生线上配送今日开启

本报讯 1月6日，记者从盒马鲜生总部获悉，山西首店开业筹备已进入最后冲刺阶段。自7日起，线上配送服务陆续开启，这意味着以“盒区生活”为代表的新零售生活方式正式走入太原人的日常。

盒马鲜生在太原采用“一店三站”布局，山西首店坐落于小店区茂业天地二期B1层，经营面积超过4000平方米，汇集了来自全球和本地的超过7000种精选商品，将于1月16日开业亮相。青少年宫配送站率先开启线上配送，覆盖周边约3公里内多个社区，服务范围东起建设南路(含太原站)，西至滨河东路，南至南内环街，北到桃园三巷、羊市街、桥头街、上马街及附近一带。配送商品涵盖米面、水产、烘焙、时令蔬果、冷藏食品等各类生活所需，种类超5000种。此外，长治路配送站和和平时代配送站也将于1月16日前后陆续启动线上服务。“居民只需打开盒马App，就能‘一站式’购买各类商品，7:30至22:00可享最快30分钟配送到家。”盒马山西区域负责人表示，他们将依托高效的配送体系，让太原市民畅享极便捷的“盒区生活”。

作为阿里巴巴集团旗下以数据与技术驱动的新零售标杆，盒马鲜生融合线上电商与线下零售，持续拓展消费场景，丰富消费者的购物体验。去年6月，太原市入选全国首批零售业创新提升试点城市，借此契机，我市积极推动商业模式创新，于7月启动与盒马公司对接，10月28日完成签约，今年1月16日实体店将开门迎客，创造了盒马同类项目在全国落地的最快纪录。

盒马鲜生山西首店的落地，在为市民提供崭新购物选择的同时，也将推动以数字化、体验式、即时配送为特征的新零售模式与本地消费市场的深度结合。借助“生鲜+餐饮+即时配送”的融合业态，有望进一步激活区域消费活力，为我市持续拓展首店经济、释放消费潜能、打造具有影响力的区域消费中心注入新动力。(丁洁、王春宇)

## 匠心锻造大国重器

—太重起重机去年产销量双破万

2025年12月31日，时光落笔圆满，荣光如约而至。太重集团迎来振奋人心的又一辉煌里程碑——太重工程起重机全年产销量双破万。这是太重人在2025年收官之际，以实干与匠心淬炼的硬核新年厚礼，是献给祖国、献给时代、献给每一位奋斗者的荣光答卷。

回望2025年的征程，从晨光熹微到星光璀璨，从黎明破晓到夜色深沉，太重工程起重机园区的生产线上永远涌动着奋斗的热潮。这里没有虚度的光阴，只有争分夺秒的实干；没有轻言的放弃，只有迎难而上的攻坚。从一枚毫厘不差的精密零件，到一台巍峨矗立的钢铁重器，

从一张蓝图的精心擘画，到一条智能产线的高效运转，太重人以匠心为尺，丈量着每一处工艺的精准；以坚守为帆，跨越着每一道技术的难关。无数太重匠人躬身一线，在机床旁凝神聚力，在研发室攻坚克难，在装配区精益求精，他们把对品质的极致追求，融进每一道焊接的纹路，刻进每一次调试的精准，融入每一台装备的血脉。

2025年，太重工程起重机园区建成投产即达产，实现当年产量强势破万，这份亮眼的成绩单，是太重人用“白加黑”“五加二”的拼搏，用“困难当前不低头，越是艰险越向前”的韧劲，交出的最赤诚的新年答卷。工程机械是国之重器，每一台装备都承载着用户的期盼，每一次交付都肩负着责任与使命。太重始终以“高端化、智能化、绿色化、国产化”为发展方向，在技术创新上死磕核心，打破国外技术垄断，实现电控系统、核心算法等关键技术的全链条自主可控；

(下转第3版)

## 我市人均预期寿命达到80.81岁

本报讯 1月6日，市卫健委发布《2024年太原市卫生健康事业发展统计公报》。我市人均预期寿命达到80.81岁，孕产妇死亡率下降到2.23/10万，婴儿死亡率下降至2.01‰。统计数据表明，我市扎实推进健康太原建设，卫生健康事业得到新发展，人民健康水平持续提升。

《公报》显示，卫生资源总量稳步增长。2024年末，全市医疗卫生机构总数4411个，比上年增加182个，其中，医院162个，比上年增加1个。2024年末，全市

卫生技术人员75178人，比上年增加2013人，增长2.75%。2024年，每千人口执业(助理)医师5.27人，每千人口注册护士6.6人，每万人口全科医生3.67人。

2024年，我市加强重大疾病与健康危害因素控制，地方病、慢性病、职业病防治工作等取得积极进展，全年在基层医疗卫生机构接受健康管理的65岁及以上老年人数37.8万。

(刘涛)



太原日报微信公众号二维码